
POCUMENTE INEDITE REFERITOARE 
LA ACTIVITATEA DESFAŞURATA 

DE GHEORGHE CHIŢU 
IN VEDEREA UNffill PRINCIPATELOR 

OTILIA GHERGHE 

Cea de a doua jumătate a secolului · al XIX-lea s-a înscris, prin înfăp
tuirea marilor realizăii ale poporului nostru __.::_ făurirea statului român 
modern în 1 859 şi proclamarea independenţei de stat 1n mai 1 877 - ca 
una din cele mai fecunde perioade din istoria României. 

înfăptuiri istorice,· Unirea ,..Principatelor şi cucerirea independenţei au 
fost rezultatul luptei maselor largi populare, a întregului . nostru popor 

pentrn constituirea şi dezvdltareq 
statului n aţional român, pentru afir
marea sa liberă şi independentă. ln 
contextul faptei poporului român 
pentru unitate şi independenţă s...au 
afirmat şi au acţionat nwneroşi sa -
vanţi, scriitori, <Jameni rle :artă şi 
oameni politid care şi-au deldicat în
treaga viiaţă şi activitate 1trnplinkii 
năruinţelor de unire� prog·res şi ne
atiirnare ale neamului. 

In galeria marilor per'sonalităţi 
ale epocii, numele lui Gheorghe Chiţu 
se înscrie, prin întreaga sa activitate, 
ca unul dintre animatorii lupte_i pen
tru unitate, independenţă şi progres 
a românilor. Născut la Oboga, fostul 
Judeţ RmTl.anaţi, la 24 august 18281, 
Gheorghe Chiţu a urin1.at cursurile 
şcolii primare şi secundare din Cra
iova şi Bucureşti, aivinrlu-1 printre 
rprimii săi dascăli pe matele patriot 
şi revoluţionar Ioan Maiorescu, ale 
cărui idei l-au înrîurit .profund, de
terminîndu-1 să se ' înroleze tle tim
puriu în rîndul revoluţionarilor de 

Fig. 1. Gheorghe Chiţu (1828-1897). la 1848. Deşi nu împlinise vîrsta ide 
1 G. M. Demetrescu, Istoria Ba1·oulul Dolj de la 1864-1928, Tiparul ,,Prietenii 

ştiinţei" Craiova, 1928, p. 405. 
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20 .de ani, la 22 iunie 1 848 a fosf numit comisar de propagandă al guver
nului revoluţionar pentru judeţul Dolj2. In zilele de foc ale revoluţiei de 
Ia 1 848, comisarul de propagandă Gheorghe Chiţu a ţinut înflăcărate cu
_ vîntări în �al<l._ mare a ·  Colegiului craiovean, entuziasmînd masele, impu
nîndu-se ca un înflăc[1rat luptător pentru reformarea patriei.. 

· 

· 

Activitate·a revoluţionară desfăşurată în vara lui 1 848  a fost principala 
cauză care l-a determinat pe Gheorghe Chiţu ca, ·  după înăbuŞirea revo
luţiei prin pătrunderea armatelor străine în ţările române, să părăsească 
ţara şi să se stabileească la Viena, unde a urmat, timp de mai mulţi ani, 
cursurile Facultăţi-i de Drept. Şi în această perioadă, înfruntînd restric
ţiile pe .care autorităţile habsburgice le puneau în faţa activităţii de pro
pagandă a popoarelor aflate sub stăpînirea Imperiului Habsburgic, 
studentul Gheorghe Chiţu a desfăşurat o · susţinută activitate pentru 
recunoaşterea drepturilor de unitate şi independenţă ale românilor, pentru 
a face cunoscute opiniei publice europene năzuinţele poporului său. După 
ce publică, în 1 .853,  Oracolul anului 1 85 1 ,  a fost arestat de autorităţile 
habsburgice, care descind la locuinţa patriotului român, confiscînd bro
şurile prin care G)1eorghe Chiţu îndemna poporul român să acţioneze cu 
toată energia pentru cucerirea drepturilor sale3. După ce· şi-a luat lic'enţa 
cu distincţie şi cu cele mai calde elogii din partea profesorilor, tînărul jurist 

1a îmbrăţişat cu entuziasm ideil� care cuprindeau cu repeziciune masele 
largi · al� populaţiei hotărîte să împlinească visul Unirii Moldovei şi Ţării 
Româneşti. La începutul anului 1857, la revenirea în ţară, Gheorghe Chiţu 
găseşte la Craiova „o societate de tineri care îşi propuneau să fondeze un 
jurnal poli tic destinat să sus ţină şi să propage Unirea Prin ci pa telor" .  El se 
impune r,apid ca un adevărat lider al Comitetului Unionist din localitate, 
care reunea printre alţii pe Petrache Cernătescµ, Emanoil Kinezu, K. Hara

- 1ambie, G. C. Măcescu, Al. Anian, Eugeniu Carada Şi alţi cărturari gata să 
acţioneze cu tosită energia pentru realizarea unirii4. Documentele vremii 
arată că°', inca de la 19 martie 1857, Gheorghe Chiţu se strădui.a să editeze 
un ziar unionist pe care îl intitulase sugestiv „România". Oficialităţile 

. locale; care se temeau că o asemenea denumire ar putea avea repercusiuni 
negative asupra marilor puteri; şi aşa nemulţumite de mersul \lucrurilor 
potrivnice Unirii celor două Principate Române, nu au autorizat editarea 
perioldicuiui „România" . Cu toate acestea, la 22 aprilie 1 857, a apărut pri
mul număr al ziarului unionist „Vocea Oltului", puternică tribună a gru·
pului unionist craiovean care a militat în paginile sale pentru înfăptuirea 

. grabnică a �odnţelor ·străvechi ale românilor de a se reuni. 
· 

, , ;Asupra doleanţelor Naţiunii Române",  ai:tticolul semnat de Gh�orghe 
Chiţu 'şi G. C. Măcescu în primul riumăr al ziarului , argumenta judicios 

jdeea necesităţii i·mperioase şi vitale a unirii tuturor românilor, fiind stră
bătut de enţuziasmul şi forţa de convingere . cu care „Vocea Oltului" '.a  
antrenat masele largi din Craiova şi din zonă la realizar�a Unirii Princi·
patelor. „Iar voi . cîţi vă numiţi şi' sînteţi români, fii ai acestei infortunatc 

2 Docuinente privind Anul revoluţionar 1 Ş48 în Tara Românească, Bucureşti, 
1962, p. 57 ; Ion Pătraşcu, Paşoptişti craioveni : Ioan Maiorescu şi Gheorghe Chiţu 
în MitropolLa Olteniei, anul XL, nr. 3, mai-iunie 1988, Craiova, p, 13-15. 

· '  - · · --r ·v.ezL clocuriteritele an·exate� · · - . 
- ·· 

� Luchian Deaconu, Memoria Craiovei, Craiova, 1981,  p: 48. 
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Fi'J. 2. · Scrisoare a lui  Gheorghe Chitu privitoare la cercetarea sa de către auto
rităţile austrice pentru faptul de a-şi fi exprimat convingerile patriotice. 

Fig. 3. Scrisoare a lui Gheorghe Chiţu către Elefterie Cornetti. 
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-

naţii, nu uitaţi riicidecum că de astăzi înainte orice minut pierdut în nelu· 
crare este un an furat din viaţa scumpei noastre naţiuni"5• 

Activitatea publicistică desfăşurată de Gheorghe Chiţu ca redactor al 
ziarului „Vocea Oltului" se constituie ca o veritabilă oglindă a concepţiilor 
democratice ale autorului, a patriotismului înflăcărat, a calităţilor sale de 
mq,re orator, care-l vor impune,  peste ani ,  ca „o podoabă a Parlamentului 
românesc"6, a vastelor sale cunoştinţe de istorie şi drept pe care şi-a 
fundamentat articolele publicate. „Să ne silim dar cu toţii, olteni, munteni .  
moldoveni, basarabeni, boieri, negustori, industriaşi , profesionali, să ajun
gem cît mai curînd şi mai sigur la scopul nostru comun - la întemeierea 
unui stat român, puternic, respectat, paşnic şi fericit, pentru ca să putem 
zice odată cu mîndrie : şi noi am luat parte la Unirea şi mîntuirea Statului 
rom;in, şi noi sîntem cetăţeni români"7. Activitatea desfăşurată de ziarul 
„Vocea Oltului", devenit începînd cu 1 1. mai 1 857 „Oltul" ,  susţinută de 
Gheorghe Chiţu şi de ceilalţi unionişti craioveni ,  a asigurat trimiterea în 
Adunarea ad-hoc a unor deputaţi patrioţi care să dea glas celor mai arză
toare dorinţe ale poporului, acelea de a pune bazele statului român unit. 

Adresîndu-se deputaţilor care porneau spre Capitala ţării pentru a 
participa la Adunarea ad-hoc, „Oltul" scria : „Români aleşi ai naţiunii ! 
Voi sînteţi depozitarii tuturor drepturilor ei ; voi sînteţi puterea sau 
slăbiciunea, suveranitatea sau servitutea, libertatea sau sclavia, pro
gresul sau barbaria, fericirea sau mizeria, gloria sau ruşinea naţiunii 
noastre. In mîinile voastre stă sceptrul sau lanţurile României"8. 

· 

După înfăptuirea, Unirii Principatelor în anul 1859, Gheorghe Chiţu, 
care-şi cucerise u:n prestigiu deosebit, a îndeplinit importante funcţii şi 
demnităţi : preşedinte de tribunal şi procuror la Curtea de apel ; primar 
al Craiovei şi deputat ; ministru al instrucţiunii publice ; ministru de 
finanţe ; ministru de justiţie ; ministru de interne9. 

Ca ministru al instrucţiunii publice a acordat o atenţie deosebită orga
nizării şi dezvoltării învăţămîntului. Gheorghe Chiţu a fost printre primii 
organizatori ai şcolilor româneşti, la propunerea sa votîndu-se legea din 
1879 a instrucţiunii publice, legea de gradaţie a corpului didactţc, pe care-l 
considera „pîrghia de reazim a viitorului ţării pe care o vrea mare nu 
numai ca teritoriu, dar mai ales al culturii"Io. Sub impulsul măsurilor luate 
s-au înfiinţat numeroase şcoli săteşti, comerciale, antrenarea unor oameni 
de ştiinţă la' catedrele universitare. Gheorghe Chiţu este, între altele, 
fondatorul Şcolii Comerciale din „capitala" Olteniei în care, în intervalul 
din octombrie 1 878 pînă în noiembrie 1°881 ,  a predat dreptul comercial11. 

Un capitol deosebit al activităţii sale este dat de activitatea desfăşurată 
de la tribuna parlamentului pentru afirmarea prob

.
lemelor cardinale ale . . 

5 „Vocea Oltului", an. I, .22 aprilie 1857, p. 2. 
6 M. Theodorian, Carada, Gheorghe Chiţu, profesorul, jurnalistul, în „Oltenia", 

1943, p. 35. . 
7 ;,Vocea Oltului" an. I, nr. 2, din 4 mai 1857, p. 2. 
8 „Oltql", an. I, nr. 34, din 27 septembrie ·1857, p. 1 .  
9 Lucian Predescu, „Enciclopedia Cugetarea", Editura Cugetarea - Georgescu 

DeLafrias, f.a., p. 191. . . · „. 
10 C. Ciocazan, Figuri oltene, Gheorghe Chitu, în „Arhivele Olteniei", an I ,  

ianuarie 1922, p .  48. 
11 „Oltenia", art. cit., p. 36. 
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consolidării statului român, cucerirea independenţei şi apărării drepturilor 
românilor din provinciile aflate sub ocupaţie străină. 

Referindu-se la Societatea „Transilvania", apărută la Bucureşti . 
Gheorghe Chiţu spunea : „Ştiţi domnilor, că în România, atît în cea liberă, 
cît şi în cea subjugată, în cea supusă altor puteri dar mai cu seamă de 
la reînvierea României libere, s�a redeşteptat spiritul poporului, patrio
tismul, dorinţa de cultură şi de -lumină, şi s-a redeşteptat astfel încît 
trebuie să mărturisim că, cu drept cuvînt, a început să inspire îngrijiri 
în inimile acelor, .care nu sînt doritori de această renaştere a României . . . 
Această redeşteptare a românilor, în genere, s-a manifestat în fondarea 
şi în hotărîrea de a înfiinţa societăţi care, cu puteri unite a multor mem
bri, să contribuie într-un mod mai eficace la propagarea culturii,  lumi
nelor în Româpia"12. 

Relevantă pentru contribuţia lui Gheorghe Chiţu la sprijinirea luptei 
românilor transilvăneni pentru drepturi naţionale, .pentru unirea cu ţara, 
este şi telegrama pe care acesta o primea de la Băile Herculane, în 1.882 : 
„Marele bărbat ar tuturor românilor, Gheorghe Chiţu, mulţi ani s'ă tră 
iasc'ă. Românii Arădani" 13. 

Militînd pentru întărirea capacităţii de apărare a ţării în vederea cuce 
ririi independenţei, Gheorghe Chiţu a susţinut, în anul 186Ş ,  proiectul 
de .lege cu privire la organizarea puterii armate" . Legea de faţă, sp; m 2a el, 
este urgentă, guvernul a spus-o şi noi o susţinem„ .  De unde ştim noi e;i 
providenţa n-a decretat ca să ne încerce la cea dintîi lovitură cu ele-

- mentul barbar, care dincolo; peste munţi, apasă pe fraţii noştri ron;âni ? 
De unde ştim că această lovitură trebuind să se facă poate în curînd, 

nu ne-ar găsi poate cu braţele încrucişate, şi atunci vom plînge amar cd 
nu ne-am pregătit"14. 

• 

De asemenea, Gheorghe Chiţu a susţinut în Parlament necesitatea dez
voltării reţelei de căi ferate, îndeosebi spre Carpaţi, atît pentru valorifi
carea resurselor ţării, cît şi „în interesuri strategice pentru apărarea h 
caz de nevoie. Înfiinţarea de căi ferate e pentru România o chestiune 
vitală, e o chestiune de viaţă sau de moarte"15. 

în întreaga sa activitate Gheorghe Chiţu a continuat cu · consecvenţi 
ideile generoase ale revoluţiei de la 1848,  afirmîndu-se ca unul dintre 
oamenH poli,tici care a acţionat necontenit pentru unitatea, independenţ:i 
şi consolidarea statului naţional român. 

Ca o recunoaştere a activităţii desfăşurate pentru propăşirea patriei. 
pentru dezvoltarea învăţămîntului, Gheorghe Chiţu a fost ales membru 
al Academiei Române. 

Prin întreaga sa activitate, Gheorghe Chiţu şi-a înscris numele în gale
ria personalităţilor politice şi ştiinţifice care au militat pentru făurirea 
şi consolidarea · României moderne şi cucerirea independenţei de stat. 
Incercînd să stabilească locul şi rolul pe care Gheorghe Chiţu l-a avut în 

12 Gr. C. Tocilescu, Discursuri parlamentare şi alte mici lucrări literare ale 
tui Gh. Chiţu, publicate cu un studiu introductiv asupra vieţii Şi operei sale, voi. I, 
Discursuri parlamentare, 1868-1873, Bucureşti, 1904, p. 120 

.13 „Arhivele Olteniei",  art. cit., p. 49. 
· 

14 Gr. G. Tocilescu, op. cit., p. 45. 
15 Ibidem, p. 66. 
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viaţa politică şi ştiinţifică a celei de a doua jumătăţi a veacului al XIX-lea, 
ziarul „Adevărul" din 30 octombrie 1 897 scria : „Una din cele mai intere
sante tipuri, un cap clasic, plin de v\aţă şi de o rară energie. Gheorghe 
Chiţu a fost un luptător, un agitator, orator de mare talent ; toate 
discursurile sale respirau dragostea de ţară, iubirea de neam, dorinţa de a 
vedea România mare şi puternică. Orator popular şi . orator de parlament. 
el ştia să cuvînteze în graiul poporului şi în limba clasică. 

Sînt rare talentele ca acela al lui Chiţu, dar mai rari oameni ca GeorgE> 
Chitu"16 

Core�pondenţa inedită din anii 1 850-1 856 ilustrează activitatea desfă
şurată de Gheorghe Chiţu, în perioada studiilor la Viena, pentru afir
marea drepturilor legitime ale românilor de a-şi constitui propriul stat 
naţional, unitar şi independent. 

NENE ' IORGULE. 

Viena 1651. martie 7 
' 

Altceva mai interesant n-am ce-ţi spune de. azcz de cîtu că toate gazetele 
vorbesc că la Const antinopol se lucrează între puterile mari ca să se uneasec'i 
Moldova cu Ţara Roinânească şi a se uni sub un Domnu care va fi im'li şi suh 
protecţia lor, şi că lăcustele vor zbura toate du pe holdele românilor. ' · 

Ministerul din Londra era să cază dar, din norocire astăzi se primi d·epeşâ 
telegrafică că a rămas şi va mai rămîne.„ 

Austria ca să scape de un amic aşa de periculos vrea să intre cu toate 
provinciile sale în unirea Confederaţiei germane dar nu o las'ă Franţa şi 

.• Englitera. 
hi general toată lumea este foarte mîhnită şi tare nemulţumită văzînd 

că politica merge neîncetat tot pe principiile vechi şi. cunoscute, şi zău nu 
ştit nimeni pînă cînd va ţine aşa. 

Pela Dvoastră ce mai face lumea ? Au petrecu( bine Kai·navalul ? Cra
iovenii mai merg la teatru sau s-au dezgustat ? Auzii de la domn. Opran că acum 
s-a hotărît negreşit să se zidească şi teatru ; îmi pare foarte bine şi iată 
că vă trimit şi eu o dramă prea frumoasă ca să v-o pună Mihăileanu pe scenă. 

V-am trimis mai multe. Pe D-ta şi pe Domn Karminţki vă rog să-mi îm
părţiţi pe la cunoscuţi cite veţi putea de multe cq să scot paralele ce am 
dat pe tipar căci mă închide tipograful pentru că i-am rămas dator. 

Am dedicat-o D-lui Filişanu pen�ru că am crezut că D-lui i se cuvine 
mai bine şi că numai D-lui va avea genorozitatea a-mi da cheltuielile de tipar. 

Sci·ie-mi 
_
te rog ce esţe cu şcoalele din Craiova şi care sînt profesorii 

destinaţi. 
Spune-i Domnului Karmtnţkt că îi trimit multe complimente, asemenea 

şi D-lui Carada. 
Dl. Karminţki dacă pofteşte la primăvară să capete cărţi franţuzeşti de 

cele frumoase (ştie D-lui) să roage pe Petrache sau pe Stoian lipoveanu ca 
să îi aducă ce i-ai da eu şi va căpăta prea minunate scrieri moderne as�
menea şi dumneata. 

16 Gheorghe Chiţu a decedat la 28 octombrie 1697, în comuna Mirila de lingă Balş. 

https://biblioteca-digitala.ro



ISTORIE 75 

Domnu· Pan se află bine, · dar foarte mult ocupat cu postul · ce are de 
. . redactor . ar gazetei imperiale ·de legi; 

Eu mă aflu prea bine şi ca unu flămînd de studii nu mă mai poci sătura. 
Complimente D�lui Globariu lui Timon, lui Dl. Mihăiescu şi la toţi amicii 

mei. Vezi ·nene IOrgule c"încl or vent cărţile mele care sînt într-un pachet de 
100 de bucăţi ce trebuie să facă Marin ca să împlinească toate formele necesare. 

Scrie-mi te rog ce s-a îniîmplat cu Manache Crezul ? Mi-a scris D-l Ni
colache, dar pr�a pe scurt. !mi pare foarte rău ! Ce mai face Dincă, Drăgoescu 
şi Gănescu ? Te rog scrie-mi căci numai o scrisoare de la dumneata m-ar 
despăgubi de dorul şi de părerea de rău că nu sfnt între dumneavoastră. 

Al dumitale sincer 
Gh. CHIŢU 

Viena, 1851 ,  mai 30/ 18 

AMICE ELEFTERIE ! 

Astfel ţi-ai ttnut parola ? Şi aşa mi-ai scris după ajungerea ta ? Cre
deam că parola de neguţător este mai solidă decît a oricăruia altul, dar nu .' 
m-am amăgit ! 

Acum nu mai întîrzia şi scrie-mi îndată de ceea ce te-am rugat căci sînt 
în mare impatienţă, ai primit cărţile cele trimise prin Antonie şi prin Curti ? 
Dacă nu le-ai primit, întreabă-l pe Antonie Marchitanul, ce le-a făcut căci 
frate-meu îmi scrta că el nu le-a prim'it pe acelea. Antonie trebuie să fie ad 
la Bucureşti, cu marfă. 

Nu uita a găsi fndată ocaziunea de a-mi trimite atestatul de studii ... 5i  
dintr-a ta să trimită 100 de exemplare şi  la Moldova, la vreun cunoscut ori 
amic de-at D-lui cum este Vasile Alecsandri sau altul şi mă va îndatora foarte. 

Madam Filişan'U care este aici de vre-o cîteva zile, mi-a spus că la Cra
iova s-ci şi pus hi lucrare ca să se suie pe scenă drama mea. Bine ar J i  
cînd vrea Caragiali s-o dea la Bucureşti.„ 

!mpăratul Nicolae se află la Olmutz unde se sfătuieşte împreună cu Kai
zerul nostru şi cu regele Prusiei cum să întfmpine răul ce ameninţă p<? 
toată Europa.„ 

AMICE El,EFTERIE 

Al D-tale amic, 
KIŢU 

Viena 1851,  iulie 20/8 

Scrisoarea ta m-a bucurat prea mult dindu-mi să înţeleg că la tine pa
rola negustorească înseamnă foarte mult !„. 

Acum -se apro'J?ie fimpul, Elefterie, ca tu să pui în lucrare ceea ce îţi 
cer de mai multe luni ! Adică cu ocazia venirii lipscanilor să dai ordin unuia 
dtntr-înşi, ca să-mi răspundă aici pe socoteala ta ba1·em 100 · ·cti fiorini pinu 
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una alta că sînt foarte strîmtorat ... şi pe de altă parte roagă-l pe Caragiali 
din parte-mi să facă ce-o face - prin cine o voi şi el, să vîndă magistraţilor 
cîteva exemplare şi să primeşti tu bani de la dînsul. 

Asemenea te mai rog Elefterie, ca tot prin vre-un lipscan să-mi trimiţi 
negreşit manualul de Istoria României de Aaron pentru că am mare trebuinţă 
de o asemenea carte ; ştii tu pentru ce scop. Vezi să nu-mi trimiţi decît 
manualul care este numai într-un tom şi în care vine. istoria de la început 
şi pînă în timpul lui G. Ghica. Dacă nu-l vei găsi la · vre-un amic, caută-l 
la librăria lui Păun că trebuie să-l afle. 

· 

Scrie-mi îndată după primirea acestei scrisori prin Curti ca să mă pot 
linişti despre ceea ce te-am rugat. Eu afară de prelecţiunile ce le ascult 
la Universitate mi-am luat în particular şi un profesor de filozofie care mil 
prepară ca să pot da · za toamnă un examen de filozofie, fiindcă în atestatul 
dfn Bucureşti, nu am şi filozofia: 

Iţi aştept răspunsul 
Al tău amic 

G. CHIŢU 

Viena, 1851, augUst 13° 

AMICE ELEFTERIE, 

Săptămîna trecută ţi-am scris o epistolă în care te rugam să-mi trimiţi 
ceva bani şi istoria ţării, sînt sigur că ai primit-o. Acum iar îţi scriu, însă află 
că acum cînd îţi scriu,· rîndurile acestea sînt · în  poziţiunea cea mat critică. 
şi cea mai mizerabilă. 

Ştii Elefterie că la Anul nou am scris o mică broşură în care nu ziceam 
nimic alta decît salutam pe poporul român şi-l sfătuiam să fie cuminte şi să 
cultive artele şi ştiinţele ca să iasă odată din ignorariţa ruşinoasă în care ·se 
află, căci numai aşa va putea fi un populu vrednic de o soartă mai ferice. 

Ei bine, acum, tocmai acum după 7 luni de la publicarea acelei broşuri 
mă pomenesc călcat de poliţie şi cercetat din fir pînă în aţă că cu ce scop 
am făcut acea broşură. Toate scrisorile familiare mi le-au luat şi mi le-au 
citit însă fireşte nu au aflat nimic compromitant în ele; . Cu toate acestea 
mi-au $pus că ei au să facil şi altă cercetare mai s crupuJoasă · pentru mine 
şi atunci îmi vor declara osînda. Eu nu mă văd şi nu mă ştiu în nimic culpabil 
către Austria, nict chiar către . guvernul · românesc, pentru că n-am scris nimic 
personal în contra nimănui ? Dar pentru că nu ştiu cum vor ieşi lucrurile şi 
ce fel de judecată îmi vor face, te rog amice, atft pe tine cit şi pe D. Cara
giali, vă rog din poziţia cea mai critică şi mat. tristă să faceţi pentru amicul 
vostru ori ce vă va sta prin putinţă şi să-mi trimiteţi 30 galbeni. 

Pe lingă istoria de care te:am rugat, te rog trimite-mi şi un exemplar 
de filozofia tradusă de Laurian cu litere latine ; o gdseşti negreşit sau la 
Pdianu sau la Danielopol. A·ştept fndată răspunsul vostru ca pe un b.alsam 
mfntuitor la dureroasa rană a sărăciei mele. 

· 

Adio, al vostru amic, 
G. KIŢU · 

Nu mat spuneţi nimănui ceea ce v-am scris. 
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ISTORIE 

Bu<:ureşti, 14/26 f.a. 

FRATE CORNETTI, 

După promisiunea ce ţt-am dat, iacă-ţi înapoiez articolul lui Ed. Quinet, 
mulţumindu-ţi din inimă pentru complăcerea ce mi-ai făcut. 

S-a pub licat în „Românul" dar traductorele n-a prea fost forte. 
Te angajez să-l păstrezi ca pe o religvă făcătoari;? de minuni. Va veni 

timpul desigur, dacă vom trăi, să ne delectăm. la recitirea lui şi să ne calmăm 
durerea ce a intrat şi care nu va mai ieşi din inima Românilor pînă ce 
Franţa nu va fi răzbunată. 

Noi stăm cît se poate de rău. 
Te salut cu dor, 

G. CHIŢU 

DOCUMENTS IN:E:DITS CONCERNANT L'ACTIVITE D.EROULEE 
PAR GHEORGHE CHITU EN VUE DE L'UNION DEJS PRINCIPAUTES 

Resume 

Gheorghe Chiţu (1828-1897) est l'une des personnalites politiques de la seconde 
moitre du XIX e siecle qui a participe acfivement a l'edification des ideaux d'union 
ct independarice du peuple roumain, a l'organis.ation et au developpement de l'enseig
nement, la science et la culture. En continnant avec consequence Ies idees genereuses 
de la revolutlon de l848 Gh. Chitu a millte pour l'union de Moldavie et de la 
Vallachie, l'etude presente apportant de nouveaux reusevgnements a Tegar de l'actl
vite unioniste deroulee pendant ses etudes a Vienne. 
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